责任编辑 廖慧文 版式编辑 吴广



3月23日,长沙县福临镇,游客在千亩油菜花海中徜徉。

湖南日报全媒体记者 傅聪 王茜 摄影报道

建秩序

春花的出场是排好了顺序的。

寒林中,高大的檫木最先浮起明黄,然后是细小的山苍子,花朵精致,带着樟科植物特有的辛辣气息,激活了山林的寒气。草还黄着,春天要来了,但又不那么明确,在接近幸福的过程中,人会倍感幸福。

晴朗的日子无比珍贵,风忽然就变软了。湘江边,山茶开得意兴阑珊,梅花正好,浓郁的红,粉质的香,春意有点不言自明了。植物园里,二乔玉兰点满粉色火炬,寒绯樱红色的花朵里,有无数个春天的记

12.

梅花接近尾声的时候,紫叶李承接了花事。浅淡的粉色,是早春的浪漫。一夜大雨过后,花落了大半,隔几天,春光大好,紫色叶子长了出来。此时樱花的盛季才缓缓开启,桃花将欲燃,油菜花热烈,世界嗡嗡作响。草地上,荠菜已结籽,繁缕、婆婆纳、黄鹌菜、紫花地丁……春天的热情从地里喷涌而出。

惊蛰湿冷有雨,春天的第一道雷声,惊醒了一只饥肠辘辘的蟾蜍。蛙声渐起。天气暖和的时候,大嗓

门的喜鹊过于聒噪,碎嘴的白头鹎小声"蛐蛐",胖胖的鹊鸲,拥有清脆明亮的嗓音……春天吵吵嚷嚷、闹哄哄的。

天空热烈起来。3月,桃花岭上,猛禽过境的季节又到了。一个自然观察的小团队又一次上山,见证枯枝一点点长出绿意,在去年开过的枝头,花朵再次绽放,在去年飞过的天空,普通鹭、凤头鹰、雀鹰、游隼、红隼……再次经过。

在无数个春天的影子里,长出这个全新的春天



▲ 衡山县萱洲镇,村民在播种育秧。 曹正平 夏建军 摄影报道(湖南图片库)



▲临武县南强镇溪江村,市民在桃园认购果树。 陈卫平 摄(湖南图片库)

[物候] 春来樟叶落街头

刘诚龙

到山头去,山上诸树争长,绿意苍茫,枞、杉、枫、楸,一个劲地冲天长,欲与天公试比高,樟树列队其中,也嗖嗖箭一般,抬头望,射天狼。宋朝诗人咏樟树,咏的正是其高大,直耸云天:"高台夫如何?山后此为最。手摩白云顶,足躡飞鸟背。我从樟树来,上上八十里。向来所历峰,下视皆积块。"樟树上俯视,百木都是小积木了

长居邵阳市区二三十年了,满大街都是香樟树。东风路、红旗路等老街,樟树不多,宝庆路与双坡南路,两边樟树列队站街,老街街道不宽,樟树难以舒枝展叶,新街四车道八车道的,正合樟树繁枝茂叶。樟树以行道树的姿势站在邵阳许多街道上,神采飞扬,树苍苍叶莽莽,绿荫着行人道上。

街上香樟树,也长高,到三四层楼,更多在长宽。邵石路上有棵老樟树,想必有七八十岁了吧。它长在一个小崁上,粗如磐石,裸露地表之根,如大腿般大的铁爪,扎进土层深底去。其主干斜着,连枝带叶,从街这头横过那头,一棵树是一座斜塔,春风秋风习习吹,固然翩鸿照影;夏风冬风猎猎吹,也岿然屹立,荫蔽行人。

樟树直长,那是为自己长吧,要跟人比,长成栋梁 材;樟树横长,那是为他人长,栋梁是做不成了,只能做 屋瓦了。樟树枝宽,樟树叶密,行人道上的樟树,是行人 的屋瓦,遮不了什么风雨,却给我们挡日火。

麻雀们是把樟树当家的。华灯初上,街上散步,一棵樟树上,想必有二三十只麻雀吧,叽叽喳喳,三里短街,十里长街,黄昏噪香樟,二三十年来,都是我的一段小夜曲,一段夜来香。

不随桃李争春色,独守清阴待岁寒。寒冬腊月,梧桐、杨树、柳树、槐树、榉树、朴树、柿树、枣树、椿树、玉兰、乌桕、苦楝,百十种树不想绿荫人间了,樟树依然一排排列阵于天寒地冻中。白雪纷飞,寒风萧瑟,谁来给江南盈盈绿意?香远行人惊落帽,影高隐士让弹冠。不随桃李争春色,独守清阴待岁寒。樟树列队寒冬为阵,给人间守卫绿色。

育好其实也是落叶的,冬去春来,万物复苏,冬日里沉寂的花花草草,树树木木,开始绽放新芽,樟树开始落叶了。百树枯萎,它在丛中笑;百花盛开,它放松紧绷的神经,为自己松一口气了。春来,樟树依然绿,只是很多经寒的叶片也想歇一歇了,春来樟叶有些黄,黄得有些红。风吹过,片片落,满街头。春天走在大街上,踏着香樟树片片落叶,竟生发淡淡的伤感,伤感之后是敬意,千树万木都在活,樟树活着,好像更多了一种厚重的意义,树生的意义,人生的意义。宋代诗人舒岳祥最先看到了香樟树之树生意义:樛枝平地虬龙走,高干半空风雨寒。春来片片流红叶,谁与题诗放下滩?

春分麦起身

简媛

在我的家乡,方言里的"春分"发音特别,常被听成"冲锋"。这发音倒也形象,春分一来,恰似吹响了农事的号角。村子瞬间热闹起来,男女老少都忙活起来。农谚说得好:"春分有雨家家忙,先种瓜豆后插秧。"春分正是播种的黄金时期。农民们把南瓜、辣椒种子播进土里,满心盼着它们生根发芽。毕竟"春来不下种,秋来哪有收入",春天播下的种子,就是一年收成的盼头。

早稻下种,是个考验耐性和技术的活儿。谷种得先在水里浸上一周,接着用60摄氏度的水破封、催芽、滤水,再拿棉絮或者稻草保温沤上四天左右。这时候,就得平整秧田了,等种子发芽,秧田也整好了,农民们就把泥浆当作棉被,轻轻盖在种子上,盼着谷种冒出嫩绿的青苗。哪怕田水还透着寒意,可农民们心里头暖烘烘的,他们知道,"春分"已经唤醒了沉睡的大地。

有经验的老农,催芽的谷种受热均匀,颗颗冒出白胖胖的新芽,一看就知道今年收成差不了;没经验的一着急,操作不当,种子会烫熟发黄,沤种时闻到酒味,便知这批种子已经死了,只能无奈地拿去喂鸡喂鸭,然后火急火燎地四处找新种子,否则这年的早稻就没有收成了。

听母亲说,她年轻的时候,不管天气多么寒冷,不管下多大的雨,都得赶紧把催芽后的谷种撒到田里,否则种子会发黄,会枯死;生病的、坐月子的,也咬着牙下田,只为了一家人不饿肚子。

春分的农事与民俗,在湖南这片土地上,因地域不同而各具风情。它们成为连接人与自然、传承千年农耕文明的纽带。

湘北的洞庭湖平原,河网密布,水域广阔。春分时节,渔民们便开始忙碌起来,他们熟练地整理着渔网,驾驶着渔船驶向湖中。此时的湖水,在春风的吹拂下泛起层层涟漪,鱼儿也开始活跃起来,渔民们撒下渔网。岸边,大片的油菜田在春风中摇曳生姿,绽放出金黄灿烂的花朵。

湘南地区多山地丘陵,春分时节,漫山遍野都是忙碌的身影。这里的农民忙着在梯田里育秧。他们挑着担子,将经过处理的谷种运到梯田边,然后弯下腰,细致地将谷种撒在平整好的秧田里。由于地形的原因,湘南的梯田错落有致,像是大地上的梯子。

湘东地区,茶产业较为发达。春分一到,茶园里便热闹非凡。湘东还有春分祭茶神的传统,茶农们会在茶园中举行简单而庄重的祭祀仪式,他们摆上祭品,点燃香烛,祈求茶神保佑茶叶丰收、品质优良。

在我的家乡湘中,春分前后,除了开始采鼠曲草做鼠曲粑粑,还有放风筝的习俗。孩子们拿着自制的风筝,到田野上放飞。风筝有蝴蝶、燕子、老鹰各种形状,随着春风越飞越高,孩子们的欢声笑语在田野上空回荡。放风筝不只是一种游戏,更寓意着把烦恼忧愁都放飞,迎接希望。

在湘中,老人们常念叨:"春分至,农事始咯。"湘中的农民深知,春分 麦起身,一刻值千金。每一把种子撒出去,都向大地许下对丰收的祈愿。

春分一过,便是清明了,田间还留着人们春种的脚印,土垄里的新苗正怯生生地探着头。此刻,人们带着田间的泥星儿,去往墓园。在那儿,他们静静伫立.把播下种子、开始春种的事儿,讲给地下的故人祖辈听。像是唠家常,又像是寻求一份久远的回应,语调平和,眉眼间满是怀念。

点上香,青烟一缕缕散开,把现世的生活和往昔的岁月牵在了一起。这不仅是对先人的缅怀,更饱含着质朴的愿望——求祖辈庇佑,盼这一年风调雨顺,有个好收成。

生活就是这样,在新旧交替间,人们一边记挂着过去,一边向往着明天。传承就藏在这一次次春种、一场场祭祀里,自然而然,不着痕迹,却又坚韧无比,让日子有了温度,让岁月有了故事。

茶山春风

徐虹雨

三月的春风,绘绿常德满山坡的茶园。

"茶者,南方之嘉木也。"带着一卷《茶经》,邀约三两好友,备着茶席与杯盏,沿着一路茶香,来到掩于山林的千年茶乡——湖南常德茶庵铺的松阳坪村。

茶庵铺,光听这名字,就知道这片土地与茶的缘分不浅。当地年轻茶农饶智楠告诉我,家乡得名"茶庵铺",就因古时此地就有"九里茶庄""百尼茶庵""多处茶铺",茶庵铺镇也是茶马古道的必经之地,茶庵铺镇"百尼茶庵"的来源,和茶马古道息息相关,茶庵就是专门为过路的茶商设立的歇脚庵堂。

当地种茶,已有千年。饶智楠出生于茶农世家,从小沐浴着茶香,看着家人采茶、炒茶的他,也如生养他的这方土地一样,与茶结着扯不断的缘分。

千年前,先祖们来到此处,种下嘉木。武陵山与雪峰山脉交会于此,亚热带季风润泽,嘉木逐渐在山岗蔓延开去,蔓延成如今茶庵铺镇近8万亩茶山的浩瀚无垠。

茶庵铺镇,日鲜叶加工量10万吨,是湖南省茶叶日加工量最大的乡镇之一,全镇一半以上的农民从事与茶叶有关的工作,不少茶农与饶智楠一样出自茶农世家。在当地,茶农延续家族的使命,茶山承接着嘉木的生命,是习以为常的事。

饶智楠带我们去看他家的茶山。他指着一片高低起伏、延绵远方的茶山说:"这里就是。"我顺着他手指的方向,望见一垄垄茶树随山势延绵远方,长长短短,高高低低,如音符跳跃,似诗行排列。

种了千年的古茶园,依然每到春风吹便苏醒。茶树上一年年冒出一排排嫩芽尖,叶芽片片向上,如一双双伸向空中的小手,与春风相握,重复着千年的姿态。饶智楠望着被春风染绿的茶山。想必,他的祖辈、祖辈的祖辈们,也曾是站在同样的地方,指点着家园里的茶山,如指点他的一抹绿意江山。

我沿着茶园中的弯弯山路,往上攀登,春日的暖阳为我引路。脚下的这条路,曾经是坑洼的泥路、铺着碎石的山路,如今是硬化平整的山路,有的地方还砌上了规整的阶梯,减轻了种茶人、采茶人行路的艰辛。游步道贯穿了整个茶园,游人可用脚步丈量茶山,一路吸纳茶山的清新,还可以骑双人自行车一路观光,从一座茶山绕到另一座茶山,来一场畅快的清肺运动。

山上留有几间小屋,供种茶采茶人歇脚,也供游人观景。不知不觉,我来到山尖,几垄茶树也延绵到了山尖。

我铺上茶席,拿出杯盏,泡一壶热茶。通透的空气,拉长了我的视线。我望见村子里的一个喷泉雕塑,那是一个硕大的陶制茶壶雕塑,以倾斜待客的姿态,壶口水长流,为来客敬茶。这陶制的茶壶,一日日,一年年,茶水长流,表达着对来客的美好祝福。

眼前,这个千年的茶叶小镇,就如同一片茶叶,浸泡在 这如水的春风里,为我沏上了一壶好茶。

品一口,回味绵长。

春水

带点操

惊蛰过后,雨水一天接着一天。独坐书房,带一脸倦容,向北看去,天幕低垂,黑云阵阵,闪电带着雷鸣,雨似乎比昨天更大,全城已在烟雨之中,我最喜欢的城市美景——青山一脉的城北天际线,只能在想象当中。

这个春天,我沉浸在1933年长城春天的冰雪与战火硝烟,哪儿也没去,什么事也没有想,只是天天踏着春雨机械地上班。园子里的梅花开了,梨花开了,这是每年春天第一拨鲜花。石楠抽出了淡红色嫩芽,杜鹃花拔出了新春的第一粒节,山茶树长出了圆润的苞蕾,斑鸠在雨中挥动沉重的翅膀。淅淅沥沥的雨中,冷雨溅落到我的鞋面,我穿过园子,继续向前走去,便到了圭塘河,我日日从此处过。

河水哗哗作响,这不是它的常态。 圭塘河作为城市内河,它的常态几乎 总是缺水,一湾浅浅的水在河道不着 一丝声响、静静地流过,眼子菜和苦草 在水中轻轻摇曳。闹市中这湾静静之 河流,突然哗哗作响,甚至已呈澎湃之势、发出咆哮的声音,都源于连日来不 歇的春雨。在绵绵春雨中,河岸的草地 上有了茵茵的绿,细柳含着绿芽在风 雨中舞动。不过,我自己的观察,春天 的萌动,是从上周起潜伏在草地 蚯蚓带来的,它们已经在大地上翻出 了一堆又一堆的泥土。

圭塘河激流澎湃,河水上还有不少漂浮物:枯草、树枝、塑料袋,甚至还有一个十分醒目的红色气球在河水中打着旋儿流过来、流过去。一场春雨,河流成了藏污纳垢之地,把沿岸的垃圾带到河里,污水从小区的下水道溢出来,向河流奔去。不是污损我们的环保成就,而是城市太大,河流太小,本身载不动这么多突然而至的垃圾和污水。

这样的河水,虽然令我不爽,我还 是希望它来得多一点,来得密一点。因 为河流泛滥,才是它原本的模样,因为 泛滥的河水,才能对它的躯体来一次 痛快淋漓的洗浴。

更重要的是,全球气候变化下,我 个人对水量的关心甚于对水质的关心。我在去年冬天,到过湘江的源头, 到过澧水的源头,我知道湖南四水源 头普遍存在的干旱。然后,我在元旦前 夕,在长江到处黄沙的河道里游走,在 洞庭湖干涸的湖泽里逡巡,我站在注 滋河河底惆怅地看着缺水的河谷,揪 心着洞庭湖腹地苔草的生长,我知道, 它是每一年雁类飞到这里的食料,也 是麋鹿的食料。

我知道,我眼前的这一湾带着腥味的河水,会走过浏阳河,走过湘江,最终流进洞庭湖和长江,聊解它暂时的干渴,滋润它干涸的胸怀。刚刚过去的冬天,有关长江的新闻令人焦虑:中游江段多家自来水厂出现腥臭味,原因莫衷一是;开挖荆州到汉江的运河再次被人提起,这是这个时代抢夺水资源的新的例证。

我知道,离农事越来越远的我,生活的丰歉已经与农业收成无关。我也知道,绵绵春雨,每一个城市人出行都不方便。但是我还是期待春雨,希望这样的雨下得更多一点、更大一点,因为我,知道大地的饥渴。我知道,我们离不开水,也离不开粮食。

一千年前,宋代大诗人苏轼被任命为陕西凤翔府判官,一场春雨下来,他在著名的《喜雨亭记》写道:"官吏相与庆于庭,商贾相与歌于市,农夫相与忭于野,忧者以乐,病者以愈,而吾亭适成"。一千年后,时逝世移,我对这场春雨的喜欢,竟然同他一样!



唐代长沙窑青釉褐彩"春水春池满" 诗文壶中,八个"春"字顺次描绘出春天带 来的无限生机。 资料图片